

三亚市综合行政执法局

三亚市综合行政执法局 关于政协第八届三亚市委员会第五次会议 第 0156 号提案的会办意见

三亚市生态环境局：

马瑾委员在市政协八届五次会议上提出的《关于加强禁塑工作的意见建议》收悉，我局协助贵局办理此提案。经研究，并与马瑾委员电话沟通，现提出我局的答复意见。

一、主要职责

我局市场监督管理行政执法支队主要职责有：依法履行市场监管职责，常态化开展经营主体执法检查，重点核查提供、使用、销售、储存、生产禁止名录内一次性不可降解塑料制品的违法行为，并严格依法查处，全力维护禁塑工作秩序。

二、工作成效

我局严格落实《强化社会面禁塑管控六条措施》，持续加大禁塑案件查办力度。2025 年至今，累计出动执法人员近 4281 人次，检查市场主体约 6270 家。共办理禁塑案件 953 宗（含一般程序 6 宗），已结案 950 宗，另有 3 宗案件正在办理中，已收缴罚没款 75300 元。依法没收一次性不可降解塑料制品 21372 件，

依法暂扣一次性不可降解塑料制品约 120 斤（塑料袋、塑料碗、塑料杯、塑料盒），取缔存储一次性不可降解塑料制品黑窝点 2 个，形成了有力震慑。

（一）构建全链体系，提升执法效能。严格落实“禁塑”新规要求，构建覆盖使用、销售和存储环节的全链条禁塑执法体系。密切内部协同配合，形成执法合力，有效提升禁塑执法成效。

（二）加强外卖行业监管。当前禁塑的难点和重点在外卖行业，外卖订单每年维持 30% 到 40% 在增长。我局计划与其他职能部门探索制定无外卖日实施方案，督促外卖平台与商家签订协议选购可生物降解的材料，从源头上减少一次性不可降解塑料制品的使用。

（三）严格落实“禁塑令”。我局积极开展“扫街”行动，加大执法检查力度和频次，保持禁塑工作的高压态势。重点加强对医院、商场、超市、书店、酒店、菜市场以及快递、外卖等场所和行业的巡查执法。对禁塑办交叉检查及上级督导发现问题，坚持立行立改原则，确保问题迅速解决，推动禁塑工作高效开展。

（四）公布典型案例，深化警示教育。近年来，我局多次发布禁塑典型案例，通过以案释法的方式开展警示教育，进一步放大禁塑执法整治效果，营造良好的禁塑社会氛围。

三、存在的问题与困难

（一）窝点查处难度大。当前，禁塑仓储窝点愈发隐蔽，窝点货主身份难以核实或查找，导致案件调查取证及后续查处工作推进困难，严重制约禁塑执法工作开展。

（二）协同治理成效待提升。根据“禁塑新规”，多部门均具

备禁塑违法行为查处权限。然而，在2025年4月25日-5月16日开展的禁塑交叉扫街检查中，共检查896家场所，发现300家存在“禁塑”违规行为，问题发现率达33.5%。这反映出多部门协同治理机制尚未充分发挥作用，治理效果有待进一步提升。

四、下一步工作计划

(一)深化部门协同共治。目前禁塑执法工作主要由我局承担，单一的执法模式难以实现禁塑工作质的突破。建议禁塑办牵头构建多部门联合执法机制，加强与公安、环保、社区等部门协作，整合各方职能优势，形成“齐抓共管”的强大查处合力。同时，加强对窝点仓库出租方的警示教育，深入宣传禁塑相关法律法规，提高出租方守法意识，从源头减少禁塑窝点违法储存行为。

(二)加强宣传引导，厚植禁塑理念。将“无塑岛”理念融入社区，深入宣传推广。禁塑工作不仅是执法处罚，更是人与自然和谐共生、科学发展观的生动实践。通过广泛宣传，让广大群众认识到禁塑的重要意义--一个价廉质优的可降解塑料袋，承载着对环境的承诺；禁塑行动，守护着子孙后代的未来；“绿水青山就是金山银山”的理念，更是我们的坚定信仰。只有获得群众的支持与参与，使人人成为禁塑行动的践行者与监督者，才能彻底消除禁塑窝点，推动禁塑工作取得全面胜利。



(联系人：蔡建国，联系电话：88595035)

(此件主动公开)